

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——乡村振兴在行动

食品强镇谋振兴 古镇文旅呈异彩

本报融媒体记者 刘建说 通讯员 谢卫勋 张会营

“我们在利民镇尝到了很多可口的小吃。没想到利民这座千年古镇在建设得这么好。”6月12日,在虞城县利民镇游玩的游客小吕高兴地说。曾是古虞国所在地、虞城老县城的利民镇,位于现在的虞城县城北15公里处,黄河故堤之上。近年来,利民镇围绕“河南强县·中原新城”发展定位,结合古城历史,理清文脉思路,致力打造“食品强镇·文旅古镇”,把文化做强、把产业做大、把生态做美,让古镇焕发勃勃生机。

以高质量的发展传承历史文脉

“我们又把酒庄建起来了,你尝尝俺的粮食酒,绝对好喝。”在利民镇老庄村,酒庄师傅刘纪存用茶杯盛了一些刚酿的纯粮酒,让记者品尝。

《史记》载:杜康造酒在纶城(今利民镇)。利民镇是一座历史古城,史载4000多年前,虞舜的儿子商均封于此,建立古虞国,故又称商均镇(古城西南三里商均墓为证)。夏朝第六代国王少康(杜康),曾避难于此20余载,发明秫酒。老城环城有四大护城湖约2200亩,湖水深4米左右,民国初年,老城城区一度繁荣,店铺商号70多家,铁匠、银匠、铜匠、泥瓦匠、扎彩匠、酒坊、油坊、粮坊、裁缝铺、旅店、茶馆、酒馆等遍布各街。

近年来,利民镇贯彻落实县委、县政府工作报告各项任务,并积极安排部署,真抓实干、马上就办。他们以传统食品行业为抓手,紧盯食品工业园区、冷链物流,做大、做强食品产业。同时,梳理“虞国文明”“少康中兴”“范杨兴理”等厚重人文历史,修复古迹,弘扬利民文化,讲述“孝感动天”“折柳送客”等利民故事,传承孝、礼文化,以高质量的发展传承历史文脉。

以烟火味的小吃打造利民食品

“这里的丸子汤真好喝,喝上瘾了。”在利民镇北街利民丸子汤馆,生意人梁保忠说着笑起来。

唐《元和郡县图志河南道宋州》载,利民镇是虞城县“食”文化发源地。大家耳熟能详的历史名吃有利民羊肉、利民羊肉汤、利民丸子汤、利民嫩豆腐、利民烧饼、利民袁家香油等。今日的利民镇成了以食品为主导产业的重镇。科迪汤圆、科迪水饺畅销全国,科

麦收刚过,走进睢县湖庄镇赵楼村的脱贫车间内,缝纫机发出有节奏的“哒哒”声,50余名工人正热火朝天忙碌着。“厂子离家近,不耽搁照顾孩子、老人,下了班还能到地里干活,每月最多能领到6000元的工资呢。”家住附近闫井村的村民张三梅脸上洋溢着幸福的笑容。张三口中的厂子是商丘拓路者户外用品有限公司。2021年6月,该公司投资100万元入驻赵楼村,占地2000平方米,主要经营户外帐篷、睡袋、吊床、防潮垫、充气床、户外桌椅、户外天幕等户外产品。通过线上和线下两种销售渠道对外销售,该公司现年产值达600万元,提供就业岗位50余个。

“我19岁就外出打工了,后来有点积蓄就经营了一个生产挡风被的小厂。随着生活水平提高,很多人热衷外出自助游,喜欢在户外露营。看到这个商机,我决定回乡建帐篷厂。”商丘拓路者户外用品有限公司负责人、37岁的余素芳说,她本是睢县尤吉屯乡的村民,经过考察发现湖庄镇赵楼村有她需要的大厂房,再加上湖庄镇党委政府和村“两委”的亲情服务,让她下定决心在湖庄镇投资建设厂。

帐篷厂入住湖庄镇时,水、电、路、厂房等基础设施一应俱全。开工生产后遇洪涝灾害,赵楼村党支部书记赵龙信及时组织人员半夜排水,又送来照明灯、食品等生活必需品。“得知厂里招工难,赵书记亲自给村民做担保,我们才顺利招来了工人。”余素芳感激地说。

“只要他们有需要,我们就倾力满足。厂门口出行的路不好,村委会特申请了道路项目,正准备实施。”赵龙信说。余素芳对未来充满期待:“下一步,我准备扩大公司规模,引进新设备,预计能为村民提供200个就业岗位。”

“我们将一张蓝图绘到底,强力



利民镇古城全景 本报融媒体记者 刘建说 摄

迪乳业、通宝罐头扬名海外,特色蔬菜直供全国……

利民镇一直流传四句俗语:南关人知道老嫩;东关人知道厚薄;北关人知道深浅;西关人知道咸白。南关人经营豆芽和豆腐脑,才知道老嫩;东关人卖豆腐干,包厚了不赚钱,包薄了不好卖;北关人大都会潜水摸鱼,河里哪深哪浅了如指掌;西关人多卖包子,包子馅的咸白要适中。

利民羊肉汤是虞城美味之一。“那汤,清澈透明,一眼见底,味道可美了。”2018年,利民羊肉汤受河南卫视民生频道“香香美食”栏目组专访。

该镇有羊肉专营店20家、羊肉汤馆16家、丸子汤馆6家、规模化吊炉烧饼店21家,“平民”食品经济在该镇遍地开花。近年来,利民镇加快食品产业发展步伐,抓住当地食品产业优势,打造食品加工业专业园区,让虞城荠菜、利民味道、科迪食品、通宝罐头、绿环蔬菜响彻全国。同时,充分发挥区域优势和虞城保税物流园

发展机遇,以“速冻食品小镇”创建为抓手,高标准、高起点规划该镇冷链物流经济产业布局,打造现代冷链物流中心。全省唯一的乡镇级食品加工专业园区就在利民镇,利民镇也是全国最大的“荠菜”生产加工基地。食品工业园现有企业38家,其中规模以上企业13家。

以原生态的文旅做强古城业态

“现在的利民镇越来越美了,等这里都建好了,俺就在这儿做个小生意,一定能挣到钱。”南关村村民许爱党说。

利民镇面积约2平方公里,历来就是“四分水一分城”,有“一城一堤一中心”之说。

近年来,利民镇树立经营城镇的发展理念,把镇内的国有资产、镇区安置房建设用地有序推进,发展民宿经济,增加人员流动,拓宽就业渠道,增加集体经济收入。同时,梳理“虞国文明”“少康中兴”“范杨兴理”等利民人文历史,修复古迹,弘扬利民文化,讲

述利民故事,传承孝、礼文化。在此基础上,完成古镇“AAA”景区建设,打造小吃一条街,品味“利民味道”;打造护城河娱乐水城,畅享城湖风光。同时,依托2200亩护城河、8公里黄河故道生态廊道等独特资源,积极实施“一城(古城)一湖(护城湖)一带(黄河故道)”生态旅游建设。

如今,漫步利民古镇,奇特风景连连:既有5公里护城堤,又有商均墓、杨东明陵、城隍庙等10余处古迹遗址;既有平坦肥沃的万亩良田,又有绵延8公里的黄河故堤;既有规划一新的新城开发区、现代气息浓郁的高楼别墅,又有古色古香的明清建筑。现存利民镇为明嘉靖九年(1530年)建造,其“龟背式”地形,外圆内方,古城郭、城湖保存完整,商均封地、杜康酿酒、东明直隶的故事广为流传,平均高出地面数米以上、长约5公里的原生态护城堤犹如人间仙境,加上各种传统名吃,散发着悠悠古韵……

夏邑县北岭镇 “七大工程”助推乡村振兴



北岭镇曹庄村党支部书记朱帅(右)在聆听县农广校专家传授葡萄管理技术。本报融媒体记者 韩丰 摄

本报融媒体记者 韩丰 通讯员 刘建说 6月13日,走进夏邑县北岭镇曹庄村高效农业园区,映入眼帘的是一排排果蔬大棚,成方连片。大棚里的“黑玫瑰”葡萄正在采摘;西瓜大棚前,一车车叫作8424、美都、L600的西瓜,通过电商平台、专业合作社走向南京、武汉、郑州等地的农贸市场。在北岭镇,像曹庄村这样的高效农业园区有7个,已成为乡村振兴的一大主导产业。

“到2023年,我村优质大棚葡萄种植面积将达到1000亩,产值在2000万元以上。”6月13日,曹庄村党支部书记朱帅信心满满地说。

朱帅的信心来自于3月28日北岭镇召开的2022年乡村振兴誓师大会。在当天的誓师大会上,朱帅不仅作了典型发言,各村委会、镇直各单位还对下一步工作进行了详细而务实的规划,共同描绘乡村振兴的蓝图。

“我们将一张蓝图绘到底,强力实施‘七大工程’助力乡村振兴。”这是镇党委书记邵明启在誓师大会上的表态。这“七大工程”是:

统筹疫情防控工程。打赢常态化疫情防控攻坚战。充分发挥镇村党组织战斗堡垒作用,成立党员先锋队、志愿服务队,坚决守住“外防输入、内防扩散”底线。

“三零”创建工程。打赢平安建设攻坚战。推行“治安联防、矛盾联调、信访联稳”网格化管理,加快人防技防建设,做到巡防控全覆盖和治安风险防控无盲区。

智慧北岭工程。打赢数字农业现代化攻坚战。把高科技信息融入到管理中,融入到“三农”工作中去,打造成全国数字农业先行镇。通过土地流转、土地托管、入股分红等形式,建设以曹楼村、王六村为中心的万亩以上数字农田,引进良种繁育,延伸产业链条。

巩固脱贫成果工程。打赢不发生

规模性返贫攻坚战。严格执行巩固脱贫攻坚政策落实,坚持“四个不摘”,全面做好巩固脱贫成果与乡村振兴的有效衔接。

土地综合整治工程。打赢城镇化美丽乡村建设攻坚战。抓住北岭镇是省全域土地综合整治试点镇契机,选好试点村,通过空心村、破旧房屋拆除、规划无序等治理,进行土地复耕,整合利用土地资源,提升农村人居环境整治成效。

返乡创业工程。狠抓“人才回归”工程。成立北岭镇商会,充分发挥经济能人作用,创办项目入驻镇工业园区,实现家门口就业增收。目前,该镇已与浙江丽水汽配产业园、龙皇纺织有限公司签约项目,中芯数字科技有限公司、商丘中飞电缆有限公司签约项目已落地建设。

高效农业工程。擦亮“中国西瓜之乡”“全国乡村特色产业十亿元镇”品牌,做大做强西瓜、葡萄、蔬菜产业转型升级,升级传统农业作物种植,用好“农产品质量安全县”金字招牌,做好农产品溯源,树立优质农产品形象。

当天,在北岭镇万亩数字示范田智慧农业管控中心看到,这里通过大数据管理平台实时监控气温、病虫害、土壤湿度,准确推算出这块地下一步该如何管护,精准指导农业生产。

万亩数字示范田项目负责人彭宁告诉记者:“我们田间的设备一个是做虫情测报,一个是做墒情检测,由大数据平台经过分析对比之后进行精准决策,指导我们去种地,可以达到粮食稳产、增产的目的。”

简讯快报

夏邑国审小麦品种“华伟305” 每亩单产达908.9公斤

本报讯(记者 韩丰)近日,夏邑县农业农村局组织商丘市种子站、商丘职业技术学院等有关专家,对该县火店镇长寿家庭农场百亩示范方“华伟305”小麦新品种高产攻关田进行了实打验收。通过在百亩示范方中随机确定1个测产区,联合收割机收获后,现场称重,除去杂质,用谷物水分测定仪测定小麦籽粒含水量,按国家粮食入库安全含水量13%计算实际亩产。

验收结果为:实收面积3.53亩,籽粒鲜重3221.4公斤,测定籽粒平均含水量13.8%,经去除杂质按标准含水量13%折算后,折合每亩实际产量908.9公斤。专家称,该小麦播种时墒情好,播量大,不缺苗,颗粒重,巧施有机肥,为今年创高产奠定了坚实基础。截至目前,小麦单产908.9公斤是全市最高纪录。

同时,他们还对百亩示范方“华伟307”小麦新品种进行了实打验收。验收结果为:实收面积2.28亩,籽粒鲜重2005.7公斤,测籽粒平均含水量12.6%,经去除杂质按标准含水量13%折算后,折合每亩实际产量888.9公斤。

据了解,国审小麦品种“华伟305”由河南福海农业科技有限公司培育,该品种株型较紧凑,抗倒性中等;整齐度较好,穗层厚,熟相较好;穗纺锤形,籽粒饱满度较好;品质指标达到强筋麦标准。

民权携手京东 让农产品搭上电商快车

本报讯(记者 闫鸣亮 通讯员 董珂)“俺河南人啊,吃饭就是离不开蒜,特别是咱家乡的大蒜。”6月14日,远在江苏工作的民权老乡陈志明,通过京东平台的民权馆网购了一箱新蒜,看着一个个肉比白玉的蒜头,他欣喜不已地在朋友圈留言:“以前只有逢年过节能回老家带点蒜,现在足不出户就能吃到家乡蒜!”

据悉,京东“中国特产·民权馆”开馆于2022年1月,眼下已与本地25家企业合作,贡麻花、葡萄酒、灵芝福满蛋等65种民权特产插上翅膀,销往全国。眼下,近百种商品仍在陆续添加中。店铺4月份销售金额达58902元,累计销售总额10余万元。

打开京东平台“中国特产·民权馆”的页面,看到店铺上架商品以食品为主,从休闲零食、特色糕点再到粮油调味、酒类生鲜,只需轻点手机,即可预定当地蔬菜和特色美食。

店铺内大蒜、铁棍山药、红薯粉条等农产品销量稳居前列。眼下,大蒜已收获完毕,民权县孙六镇刘炳庄村的蒜农刘宗新说:“往年这蒜卖不上价,现在能在网上卖,干蒜、新蒜和糖蒜都中,一个月能卖100多单哩!这收购价也跟着上去了!”

京东“中国特产·民权馆”通过线上“云”销售,拉近了农民与消费者的距离,让农民也能享受到互联网红利,促进传统农业实现“互联网+”升级。

据了解,2021年12月,民权县政府与京东集团签约合作协议,负责该项目的县退役军人事务局、县保税物流中心等相关单位大力推进与京东的深度合作,在乡村振兴、跨境电商、现代物流、文旅发展等领域进行了务实合作,眼下已初见成效。

据县退役军人事务局负责人介绍,开设京东平台“中国特产·民权馆”只是“京东—民权深度合作十大领域项目”之一,后续多个项目都在紧锣密鼓地筹备实施中,今后民权将充分利用京东集团强大的人才、资金、技术和资源优势,填补智慧物流发展短板,做大做强做活数字经济产业。

宁陵县纪委监委 一线监督筑牢防汛“安全堤”

本报讯(记者 高会鹏 通讯员 夏金明)“请问你单位成立几支‘三夏’应急救援队?”“吴王沟河道整改情况怎样?”“请出示一下防汛物资储备清单……”这是近日宁陵县纪委监委纪检监察组督导检查应急管理局防汛工作的情景。

“我们已成立消防救援队1支、社会组织救援队1支、葛天应急救援队1支。”宁陵县应急管理局生产总监吕宁介绍,该县备有应急指挥车23辆、运输车43辆、编织袋12210条、橡皮舟12个、冲锋舟4艘、应急发电机18台、排水泵46个、通讯卫星电话17部。县生态环境局正对吴王沟河道阻水点组织开展清淤及生态治理工作。

汛情就是命令。近来,宁陵县纪委监委驻农业农村局纪检监察组“汛”而动,督促气象、水利、城管等相关防汛责任单位加强沟通联系,督导水利系统组织技术人员对全县9条骨干河道,15条干、支沟,5条边界沟、申家沟和黄河故道大堤堤防,52座中小型水闸进行徒步拉网式检查,新发现妨碍河道行洪问题7处。联合检察机关跟踪督导6次,制发检察建议书4份,目前7处问题已全部完成整改。

该县纪委监委深入基层一线现场督查,紧盯重点部位、重点单位、重点责任人,督促防汛指挥部各成员单位开展汛期前隐患排查整改。督促县城市管理局重点抓好主要路段及人流集中区域设置的大型户外广告、楼顶广告等安全隐患排查工作,及时发现问题、解决问题。截至目前,已排除隐患158处。



6月14日,技术人员在太阳能板生产车间忙碌着。商丘市示范区威力新能源科技有限公司是一家专注于研发、生产和销售太阳能电池、太阳能组件的高新技术企业,其产品通过多项国际认证,远销欧洲、日本、中东、美洲、非洲等国家和地区。本报融媒体记者 崔坤 摄

帐篷撑起致富梦

本报融媒体记者 黄业波